

蒲卫锋(左)指导技术工人细心打磨机械设备



初秋时节,陈秀荣捧着成熟的核桃乐开颜。



冯静在露营基地追逐“诗和远方”



鲁敏的“数字养老”项目深受市场青睐



“创业之城”宝鸡

他们这样逐梦

■ 本报记者 周淑丽

因一城动心,择一城追梦。

宝鸡,这座云聚无数“追梦人”的城市,从来不乏创业精神。

非遗文化传承星河灿烂,民族工业不断开出创新之花,现代化农业描绘出幸福田园新图景……作为全省唯一入选首批全国青年发展型城市建设试点的城市,宝鸡以宜居的生态环境、悠久的历史、深厚的工业基础、良好的发展前景,成为追梦者的首选之地。

创业,是一场人才与城市的双向奔赴。党的二十大报告指出,要全面提高人才自主培养质量,着

力造就拔尖创

聚天下英才而用之。近年来,我市坚持深化就业创业十大行动,先后组织开展了“春风行动”“创业大赛”等专项活动,全力以赴稳定和扩大就业。今年上半年,我市城镇新增就业34192人,同比增幅6.3%,无数创业者在追梦过程中实现创业带动就业,实现自己的理想和价值。

在这座“创业之城”的追梦大潮中,有人用“创新”撬动了新兴产业的发展,有人用“情怀”深耕乡村振兴的沃土,有人用“实干”让美好生活触手可及,有人用“硬核”技术让城市变得更加美好……

一片沃土“育梦”

初秋时节,浓绿的树林中传来阵阵蝉鸣。

宝鸡高新区凤凰三路的一间厂房内,39岁的蒲卫锋在厂房里来回巡查,遇到“卡脖子”难题,他就和工人们一起趴在操作台上,一点点查找问题、反复研究,直到打磨出完美的产品。作为一家能源装备制造公司的创始人和总经理,蒲卫锋很多时候更像一位技术高超的能工巧匠,而他之所以能成功创业,与我市的工业禀赋有关。

在宝鸡众多名片当中,西部工业重镇一直是最具分量的。早在抗战时期,一批西迁的工厂就为宝鸡奠定了良好的工业基础。随后,国家实施“一五”“二五”计划和“三线”建设,宝鸡的工业化发展进一步加快。进入新时代,一大批“创二代”“创三代”接过了父辈们肩上的担子,不断开创着工业之城的未来。蒲卫锋作为原“渭阳厂”子弟,就是其中一员。

“厂里那批老工人个个身怀绝技,我们从上中学开始就一边学文化知识,一边学机械加工技术,冬天在雪地里手冻得发红,也要又稳又准地练打螺栓的基本功。”蒲卫锋对那段激情满怀的学徒岁月始终难忘。从学校毕业后,蒲卫锋带着一身过硬的机械加工本领闯荡南北,当过技术工人,也干过销售和管理,最终回到宝鸡创业。失败了,从头再来;跌倒了,站起来再干!如今,蒲卫锋创办的宝鸡格兰德能源装备制造有限公司,有24名专业技工,专门为石油钻采专用设备、地质勘探和地震专用设备、深海石油钻探设备等生产机械零配件,还为省内外多家知名机械装备企业进行定制化生产,提供技术服务和技术开发,每年营业额达1000余万元,产品出口新加坡、美国等地。

在蒲卫锋看来,创业是一件极具风险和的事情,吃苦耐劳只是最基本的要求,同时还要有敏锐的眼光。他选择做机械加工类创业,不仅因为这是自己最熟悉的

领域,而且这是宝鸡最具潜力的产业。他说:“在宝鸡做钛产品和工业品的创业最有优势,这里有一流的技术工人、成熟的加工车间,而且做工业零部件的同行很多,只要你能找对方向并且坚持下去,肯定会有所成就。”

梦想的种子只有撒进肥沃的土壤,才会开出美丽的花朵。在宝鸡这片沃土上,历史的资源禀赋是丰富的养分,而大自然的灵山秀水则赋予城市一种动人的气质。作为西北地区唯一获得联合国人居奖的城市,宝鸡的宜居环境也吸引着无数创业者来这里逐梦。

“宝鸡生态环境好,创业环境也好,这几年我们团队在宝鸡发展十分迅速,从当时的5人创业团队成长为有员工30余人的名牌互联网企业。”今年38岁的鲁敏感慨地说。

瞅准了“银发经济”的发展风口,又结合宝鸡作为宜居幸福城市的特点,鲁敏和他所在的团队去年研发出一款“数字养老健康安全大数据监测平台”,通过定位手环、智能胸卡,以及在家中安装智能跌倒探测仪、烟感系统、气感探测器等设备,社区养老照护员、老人子女从后台系统或手机上就可第一时间得知老人在家的情况。这个智慧养老项目一经推出,就率先在我市渭滨区、陈仓区、宝鸡高新区等多个社区开始试点,并在今年我市举办的第六届“中国创翼”创业创新大赛陕西省选拔赛暨宝鸡市第十二届创业大赛上一举夺魁,赢得一等奖,不仅有相应的奖金补助,还得到了相关部门的支持,很快将在全市多个社区推广。

鲁敏曾在北京、西安等大城市闯荡多年,创业团队选择来宝鸡是觉得这里环境好,创业成本低,城市发展前景广阔。作为创业公司,他们享受了连续三年的免费办公和科技型创业企业的政策扶持等。鲁敏说,他们的智慧养老项目符合人们对未来美好生活的向往,并且是依托宝鸡的城市特点而开发的,所以一经推出就赢得了市场认可。他们团队希望这一诞生于宝鸡的



深厚的工业基础为一大批创业者增添了信心



赵宏军正在加工智能捕鼠器

项目,不仅在宝鸡推广,还要在全国推广。

宝鸡是孕育梦想的地方,也是很多人成就梦想的地方。记者了解到,我市2018年出台了《宝鸡市人民政府关于进一步加强就业创业工作的实施意见》等一系列政策措施,近年来又对就业创业的相关政策不断完善加强,优化创业环境、加大补贴力度、开展职业培训、强

化创业就业孵化,并且每年举办创业创新大赛,通过深化“大赛+基金+孵化”模式,新增发放创业担保贷款3.36亿元,带动就业2157人,同时培育创业孵化基地、返乡园区24个,让越来越多的创业者在“家门口”梦想可期。

传承创新“逐梦”

每一个梦想的背后都有一段



宝鸡市第十二届创业大赛表彰获奖选手

美丽的故事。

“过去很多人觉得钩织是娃娃都会的小手艺,其实这还是具有特色的非遗文化。”创办“蒲公英”社区工厂的袁湛韬说。如今,在她的传承创新下,陕派钩织顺利申请为渭滨区非遗项目,而且成为带动2000多名妇女创业的公益项目。

(下转第三版)